

武汉市扶贫开发领导小组办公室

关于转发《省扶贫攻坚领导小组办公室关于 做好巩固拓展“两不愁三保障”成果 排查工作的通知》的通知

蔡甸、江夏、黄陂、新洲区扶贫攻坚领导小组，市直相关部门：

现将《省扶贫攻坚领导小组办公室关于做好巩固拓展“两不愁三保障”成果排查工作的通知》予以转发，请结合实际抓好贯彻落实。

一、高度重视排查工作。巩固脱贫攻坚成果，防止返贫致贫，是底线，要坚守。各区要迅速行动，组织街、村干部和驻村工作队员，对脱贫攻坚成果开展一次全面排查。各行业主管部门对可能影响“两不愁三保障”成果巩固的风险点也要排查。

二、坚持边查边改。各区、市直相关部门对排查出的问题或风险点，要及时报告并进行梳理汇总，形成问题清单，明确整改措施、整改时限和整改责任人。驻村工作队和帮扶责任人要对排查中发现的问题及时上门核实，做好政策宣传，并落实整改措施，确保整改到位。切实做到边查边改、

真查实改。

三、建立长效机制。各区、市直相关部门要分析排查中发现的问题，查找问题出现的原因，有针对性地制定长效解决方案，举一反三，杜绝该类问题再次发生。

各区、市直相关部门于5月30日前将排查问题清单及整改落实情况汇总报送至市扶贫办考核督查处，同时考核督查处将组织对各区、各相关单位排查工作和整改情况进行督查。各区、市直相关部门6月1日前将排查及整改情况形成自查报告报送至市扶贫办开发指导处并统一汇总后报省扶贫办。

联系人：考核督查处 杨泽敏 联系电话：65680350

邮 箱：627424552@qq.com

联系人：开发指导处 李田田 联系电话：65683281

邮 箱：whfpbkfc@163.com

附件：《省扶贫攻坚领导小组办公室关于做好巩固拓展“两不愁三保障”成果排查工作的通知》



湖北省扶贫攻坚领导小组办公室

省扶贫攻坚领导小组办公室 关于做好巩固拓展“两不愁三保障”成果 排查工作的通知

各市（州）、县（市、区）扶贫攻坚领导小组：

为进一步巩固拓展脱贫攻坚成果，坚决守住防止规模性返贫底线，现就做好巩固拓展“两不愁三保障”成果排查工作有关事项通知如下。

一、排查对象

建档立卡贫困户，对脱贫不稳定户和边缘易致贫户要重点排查。

二、排查重点

（一）收入支出状况。重点排查贫困户是否有稳定的收入来源，人均纯收入是否超过国家脱贫标准等。

（二）“两不愁三保障”情况。饮水安全有保障重点排查饮水量、水质是否达标，用水方便程度和供水保证率是否符合《农村饮水安全评价准则》要求，季节性临时缺水解决情况；义务教育有保障重点排查贫困户家庭是否存在除身体原因不具备学习条件外义务教育阶段适龄儿童（6至15岁）失学辍学现象；基本医疗有保障重点排查脱贫人口是否全部

纳入城乡居民基本医疗保障，医疗费用是否及时按政策报销，行政村是否有合格村卫生室和合格村医；住房安全有保障重点排查脱贫户家庭是否有安全住房以及现住房是否安全。

（三）“两类对象”监测帮扶情况。重点排查是否对脱贫不稳定户返贫风险和边缘易致贫户致贫风险做到早发现、早干预、早帮扶。

（四）驻村帮扶情况。重点排查是否存在撤销驻村工作队情况，驻村工作队人员在岗履职情况，驻村工作队是否存在“走读式、挂名式”帮扶等。

（五）易地扶贫搬迁后扶情况。重点排查易地扶贫搬迁对象是否全部搬迁入住，安置区管理是否规范，搬迁对象是否落实产业、就业等扶持政策。

（六）“四个不摘”落实情况。重点排查各地摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管落实情况。

各地排查重点包括但不限于以上六个方面。

三、排查时间

2021年4月30日至5月31日。

四、工作要求

（一）切实提升政治站位。巩固拓展脱贫攻坚成果是实现有效衔接的基础和前提，是底线任务。此次巩固拓展“两不愁三保障”成果排查是对脱贫攻坚成果的一次体检，是做好巩固脱贫成果后评估的一次检视。各地要充分认识此次巩

固拓展“两不愁三保障”成果排查整改工作的重要性，切实提升政治站位，党委政府要坚决扛起主体责任，加强组织领导，周密安排部署，全面统筹协调，工作不留空档，政策不留空白，确保巩固拓展“两不愁三保障”成果排查整改工作有力有序推进。

(二) 切实强化问题整改。各县（市、区）要按照排查对象、重点、时间等要求，逐乡（镇）逐村逐户开展全方位大排查，确保底数清、情况明，问题全整改。省、市两级适时开展抽查。各县（市、区）要根据排查发现的问题，建立排查整改工作台账，细化整改措施，实行销号管理，边排查边整改，完成一项、销号一项。各地要将此次巩固拓展“两不愁三保障”成果排查整改同中央巡视反馈意见整改、国考和省考发现问题整改、省委巡视反馈问题整改结合起来，统筹推进，补齐短板，确保问题整改取得实效。

(三) 切实加强监测帮扶。各地要把加强农村低收入人口常态化监测和帮扶作为当前工作重点，依托建档立卡信息系统，健全防止返贫动态监测和帮扶机制。要加强民政、公安、教育、人社、住建、水利、医保、应急、残联、乡村振兴等部门联动，重点围绕收入支出状况、“两不愁三保障”状况等主要指标，实时监测农村低收入人口返贫致贫风险，切实做到早发现、早干预、早帮扶。要健全常态化驻村工作机制，围绕建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等开展帮扶。

(四) 切实改进工作作风。此次巩固拓展“两不愁三保

障”成果排查整改不仅考验工作能力，更体现工作作风。参加排查整改工作人员要严格遵守当地新冠肺炎疫情防控规定，落实好常态化防控要求，切实减轻基层负担。各地要大力弘扬伟大的脱贫攻坚精神，力戒排查整改过程中的形式主义、官僚主义，不能弄虚作假、做表面文章，不能走马观花、蜻蜓点水，更不能搞纸面排查、表格排查、办公室排查。各地开展排查工作不做宣传，要注意方式方法，对出现的舆情要及时稳妥处置，以铁的纪律如期高质量完成排查整改各项任务。

各市（州）扶贫攻坚领导小组办公室将所辖县（市、区）排查整改工作开展情况汇总后，于6月5日前上报省扶贫攻坚领导小组办公室。

联系人：尹敦宇；联系电话：027—87233709；邮箱：hbfpbkfc@163.com。

